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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

11..  ППРРООББЛЛЕЕММААТТИИККАА  ННАА  ЗЗВВЕЕННООТТОО  

1.1. Преглед на изпълнението на целите /стратегически и оперативни/ и 

оценка на постигнатите резултати и на перспективите на звеното в 

съответствие с неговата мисия и приоритети, съобразени с утвърдените 

през 2014 г. научни тематики 

 
В началото на 2014 г. Научно-изследователският план на ИСИР-БАН беше 

актуализиран и приведен в съответствие с концепциите на Националната стратегия за 

научни изследвания 2020, Националната програма за развитие на България - България 

2020 и Стратегията за научно развитие на Европейския съюз - Хоризонт 2020. 

Научният съвет на ИСИР-БАН утвърди новия План в съответствие с решенията и 

изводите, направени на проведената Работна среща на Съвета на директорите на 

научните звена на БАН на 12.02.2014 г. На тази среща Председателят на БАН направи 

обстоен анализ на извършеното за последните години и препоръча да се избегне 

дребнотемието като се фокусират усилията на научно-изследователския процес върху 

значими проекти и задачи с очаквана икономическа целесъобразност, съгласувано с 

мисиьята на звеното (в нашия случай с  мисията на ИСИР-БАН). Чрез новия и 

актуализиран План за научно-изследователската и научно приложна дейност на 

ИСИР-БАН, съобразен с мисията му, бяха поставени конкретни цели с оглед 

максимална полезност и ефективност на научната и научно-приложната дейност в 

полза на обществото. Тази активност е в пълен синхрон с европейските и световни 

тенденции на научни и научно-приложни изследвания в следните направления:  

специализирани сензори, изпълнителни устройства и сензорни системи на нови 

принципи; мултифункционални системи; мехатронни, роботизирани, енергийни 

системи и устройства; уникални уреди, програмни средства и инженерно обезпечаване 

за научните изследвания и приложенията им, както и системни изследвания за 

сигурността, отбраната и екологията. Съгласно държавната стратегия в областта на 

технологиите роботиката е определена като национален приоритет, върху 

развитието на която държавата ще разчита особено много. Тези активности в 

своето единство са уникални за БАН и страната и не дублират тематиката на други 

научно-изследователски звена. 

Основната стратегическа цел на ИСИР-БАН е с уникален за България 

интердисциплинарен предмет на дейност - „Създаване на иновации и изобретения и 

техния технологичен трансфер в индустриалния сектор”. Резултатите от работата през 

2014 г. сочат постижения напълно отговарящи на изискванията на обществото в 

различни аспекти и удовлетворяващи тази цел, като например: 

В направление „Системно инженерство” са проведени изследвания за 

създаване на интелигентни сензори и изпълнителни устройства с многофункционално 

предназначение на нови принципи; мултифункционални, интегрирани микро, нано и 

био системи и системни изследвания за целите на сигурността, отбраната, медицината, 

хранително-вкусовата, фармацевтичната промишленост, екологията и др. 

В направление “Мехатроника и Роботика” са проведени изследвания за 

създаване на мехатронни и роботизирани системи, изпълнителни устройства, 

комуникационни системи и уреди с микропроцесорно управление с 

многофункционално предназначение за целите на промишлеността, енергетиката, 

медицината, хранително-вкусовата, фармацевтичната и леката промишленост, 
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сигурността, отбраната и др. На тази основа са регистрирани патенти за изобретения и 

полезни модели, с възможности за трансфер на тези иновативни технологии в полза на 

обществото, като само поддържаните патенти в ИСИР-БАН за 2014 г са 25 броя. 

Продължава традицията за активно участие на ИСИР в европейски и национални 

научни програми (CERN, COST, NATO и др.). Първостепенно значение в юбилейната 

за БАН 145 Годишнина отделяме на новосъздадените вече 14 регионални академични 

центрове, които разглеждаме като аванпост за реализация на нашите достижения в 

практиката. До сега имаме споразумения за конкретни дейности с центровете от 

Плевен, Пловдив и В. Търново.  

 

1.2. Изпълнение на Националната стратегия за развитие на научните 

изследвания 2020. Извършвани дейности и постигнати резултати.  

 

Както е известно актуализираната Националната стратегия за научни 

изследвания в Република България 2020 отразява политиката на Правителството като 

част от отговорностите му по отношение на стратегическото развитие на страната. 

Стратегията има за цел да подпомогне развитието на науката и технологиите в 

България за превръщането им във фактор за развитието на икономика, базирана на 

знанието и иновационните дейности. Документът е приет с Решение на Народното 

събрание от 30.10.2014 г. В изпълнение на постановките и така формулираните цели, 

ИСИР-БАН със своята уникална тематика и дейност, е активен участник и мощен 

инструмент в процеса на постигане на тези цели. През 2014 г. Институтът се включва 

активно в решаването на основните задачи в съответствие с нуждите на социално-

икономическото и интелектуалното развитие на Българското общество и в съгласие с 

европейските и световните критерии за организация на научните изследвания. 

Стремежът е да се поддържат високо равнище на науката, интердисциплинарност на 

изследванията, международна конкурентност и национално самочувствие на основата 

на постигнатите резултати. В този смисъл важна задача е обучението на докторанти, 

както и специализираната подготовка на магистри, в която активно участие взимат 

учени от. ИСИР-БАН. Определена тенденция през 2014 г. е изследователската дейност 

да се провежда като е изцяло ориентирана към кадрови състав предимно от млади 

учени, специалисти и докторанти. 

Основна постановка в този документ също така е активизиране на дейностите в 

Европейските рамкови програми за научни изследвания, технологично развитие и 

демонстрационни дейности, които са най-ефикасният инструмент за изграждането на 

Европейското изследователско пространство. Участието на всички страни-членки на 

ЕС е неотменно тяхно задължение и право. В ИСИР-БАН през 2014 г. продължава 

традицията за активно участие в европейски и национални научни програми (EC,  

CERN и др.) и засилване на проектния принцип за финансиране на научните 

изследвания. Значима роля при реализацията на научните продукти има участието на 

ИСИР - БАН в регионалните програми на БАН в Бургас, Велико Търново, Пловдив и 

др. През изтеклата година се постигнаха резултати по два проекта, финансирани и 

осъществявани с финансовата подкрепа на Оперативна програма  „Развитие на 

човешките ресурси”, по процедура BG051РО001-7.0.07 „Без граници - Компонент 1”– 

Фаза 2, съфинансирана от Европейския социален фонд. Тук особенно хуманна роля в 

полза на обществото има проекта, ориентиран към трансфер на европейски опит и 

технологии в помощ на хората със специфични потребности. За ИСИР-БАН винаги е 

била водеща стратегията, че изобретения и иновации има там, където научните 

изследвания са силни, съобразени със световните тенденции и което е от особено 
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значение – решават конкретни научни проблеми, свързани с практиката, преди всичко у 

нас. Безспорен е фактът, че ако няма за крайна цел подобряване условията и 

стандарта на живот, научните изследвания не са нищо друго, освен скъпо струващо 

на данъкоплатците извращение. Цялата научно-изследователска активност на 

Института е обектно ориентирана към тази концепция. Това се отнася както до 

развитието на векторната магнитометрия и получаването на енергия от морските вълни, 

така и до конструирането на качествено нови роботи и алгоритми за тях при 

подпомагане дейността на възрастните и хората със специфични потребности и не на 

последно място приносите ни в контратерористичните технологии, базирани на 

роботизирани безпилотни летателни системи и тренажори. 

Също така продължава традицията на успешна съвместна работа в CERN. 

ИСИР-БАН се включва активно с инженерна дейност, разработки на прибори и 

инструменти, предназначени за физическите експерименти, разработка на софтуер, 

създаване на бази данни за оборудването на експеримента и др.   

Освен рамковите програми, в които ИСИР-БАН вече има натрупан опит и 

постепенно повишава активността и успешното си участие, имаме добри позиции и в 

част от другите текущи инициативи например  Програмата за сътрудничество в 

областта на науката и техниката – COST. През 2014 г. ИСИР-БАН взе активно участие 

в тази програма с проект, по който беше излъчен постоянен участник в провежданите 

съвещания и стана инициатор на формиране на международни работни колективи от 

учени по проекти. 

 

 

1.3. Полза/ефект за обществото от извършваните дейности. 

Сътрудничеството на ИСИР-БАН с институции от правителствения и 

неправителствения сектор е от особена важност за реализиране на водещата роля на 

БАН като главен консултант и експерт на държавата. Нашият принос е преди всичко в 

предлагане на заинтересувани фирми и институции на такива иновативни технологии и 

решения, които да са „пробив” в области като сензорика, роботика, 

електромобилостроене, енергийна ефективност, добив на екологично чиста енергия от 

морските вълни и речните течения, създаване на уникални уреди, инструменти и 

методи за целите на метрологията и промишлеността, което се планира по проекти с 

Камарата по машиностроене и др. Подготвят се значими проекти по Европейската 

програма „ХОРИЗОНТ ‘2020” и с участието на регионалните академични центрове, 

оперативно действащи за разпространение на постигнатите резултати в ИСИР-БАН и за 

решаване на конкретни проблеми на бизнеса и индустрията в съответните региони. 

Активното участие на учени от ИСИР-БАН в съвместни изследвания с учени от 

Европейски университети и научни организации доказват факта, че научният 

потенциал и изследователската инфраструктура на института са част от Европейското 

изследователско пространство. С обществена значимост са предложените нови методи 

за добиване на енергия от възобновяеми източници.  

Практическите дейности на ИСИР-БАН в доминиращата си част са обвързани с 

правителствени, неправителствени организации и с националния бизнес. Оценката на 

Научния съвет и Ръководството на ИСИР е, че най-добри са контактите на Института с 

Министерството на отбраната, МВР, фирма „ФЕСТО-България” АД, Карголинк АД и 

др., тъй като там има постигнати и оценени резултати.  
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Това пролича на организираната от нас Национална конференция с 

международно участие с изложба по роботика и интелигентни системи т.г. Беше 

засвидетелстван интерес към нашите иновационни резултати в тази ключова област от 

представители на министерства и областни центрове. В процес на подписване е 

споразумение за сътрудничество на регионално ниво с Кмета на гр. Габрово в областта 

на Мехатрониката и Роботиката. Не можем да не отбележим перфектните 

взаимоотношения, които има ИСИР-БАН с посолствата на САЩ, Япония, Франция и 

Германия, съдействието на които в процеса на търсене на проекти и партньорски 

инициативи е от определящо значение.  

 Важна е ролята на нашите контакти с Българската стопанска камара. Тези 

контакти доведоха до формулирането на важни бъдещи дейности, ориентирани към 

националната индустрия и бизнес, в които ИСИР ще вземе участие. Ние имаме 

оригинални идеи за стартиране на дейности по приоритетния проект за електронно 

правителство, както и за метрологията на газовите находища на Галата и в Чирен. 

 Контактите ни с фирми „Фесто” Производство АД , Карголинк АД, Астарта 

ЕООД и Спесима ЕООД са твърде полезни за осъществяване на трансфера на наши 

технологии, защитени с патенти към тези корпорации. С нарастващ темп е и 

финансовото ни подпомагане от тези институции.  

 Освен това се развиват активни дейности със следните организации: Национална 

агенция за оценяване и акредитация при Министерски съвет с участие на учени в 

работата на комисии по акредитация на университети, като например ТУ Варна, 

активно участие в работата на Управителен съвет на Научно Техническия Съюз по 

Машиностроене и Българското дружество по роботика и др. 

 
1.4. Взаимоотношения с институции   
 

Учените от ИСИР-БАН през 2014 г. са взели активно участие в работата на 

редица институции и организации, като например: 

Българска стопанска камара 

Активно участие в организираната мрежа за разпространение и трансфер на 

технологии и патенти за изобретения до промишлените предприятия в страната със 

активното посредничество и съизпълнение на Българската стопанска камара.  

Консултации и участие в проверките на техническото състояние на газопреносната 

мрежа и сигурността на газовите съоръжения.  

 

            Регионални академични центрове 

Становището на Научния съвет на ИСИР-БАН за РАЦ е, че те са фактически резервоар 

за намиране на партньори за двустранно и многостранно сътрудничество с ресорни в 

областта на роботиката , биоинженерството, сензориката и др. Институции и фирми. 

Показателен в това отношение е подписаният договор за сътрудничаество с МУ-Плевен 

в рамките на РАЦ, където ИСИР оказва консултанска помощ при експлоатацията на 

медицинската роботизирана система Да Винчи, а известният лекар чл.-кор. Григор 

Горчев ръководи методически екип в ИСИР по “Медицинска роботика”. Беше ни 

предоставено от МУ-Плевен оборудване за около 40 000 лв. 

 

Министерство на образованието и науката 

Чрез използване отличните досегашни резултати и опит, активно участие на 

ИСИР-БАН в квалификацията на педагозите – инженери с посещението им в 
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Европейския център за ядрени изследвания (CERN) Женева, Швейцария по 

националната програма “Квалификация”, финансирана от МОН.  

Научно – техническите съюзи в България. 

Учен от ИСИР-БАН е Член на Управителен съвет на Научно Техническия Съюз 

по Машиностроене и Зам. председател на "Българско дружество по роботика". 

Издателство на БАН.  

Учен от ИСИР-БАН е зам.гл. редактор на списание "Проблеми на техническата 

кибернетика и роботиката".  

Софийски университет “Св.Климент Охридски”, Факултет по математика 

и информатика, гр. София. 

Дейност по организиране и провеждане на лекционни курсове по програма 

«Мехатроника» за магистри. 

ТУ-Габрово 

ИСИР-БАН активно участва в множество инициативи на ТУ-Габрово. 

Предоставяме експертизи и консултации в областта на сензориката и автоматиката. Ние 

сме съорганизатор на Международната конференция “Унитех”, която се провежда 

ежегодно. Наш екип консултира кмета на гр. Габрово в областта на науката и 

образователните практики с иновационен характер. 

Център „За независим живот”, София. 

Активна съвместна дейност с експертите в Центъра по проучване на постиженията в 

областта на технологиите, използвани за генериране на стратегии за създаване на 

технически средства в помощ на хората със специфични изисквания и възрастните хора 

с оглед възможността да се гарантира един пълноценен техен живот. 

  

 

1.5. Общодържавни и оперативни дейности, обслужващи държавата.  

  
Чрез дейността на учените от ИСИР-БАН през 2014 г. се подпомагат активно 

редица държавни институции, като например: 

 Органите за местно самоуправление. Учените от ИСИР-БАН са 

подпомогнали  с практически и консултантски дейности и експертизи, свързани с 

преодоляването на екологични и инфраструктурни проблеми Органите за местно 

самоуправление в редица градове, като гр. Велико Търново, гр. Пловдив, гр. Малко 

Търново и др.  

Националната агенция за оценяване и акредитация към Министерски 

съвет (НАОА). Учени от ИСИР-БАН активно участват в дейността по акредитация на 

висши учебни заведения и университети от Националната агенция за оценяване и 

акредитация към Министерски съвет (НАОА), като например Технически 

университет, гр.Варна, Университет по хранителни технологии, гр. Пловдив и др.  

Подпомагане дейности на Министерството на отбраната (МО).   

Експертното ни сътрудничество с Министерство на отбраната е определящо и 

високо оценено от Правителството като професионално и европейски ориентирано. 

Реализира се изследване на проблемите при реализиране на мрежово-центрични 

способности в Българската армия съвместно с Министерството на отбраната. Също 

така проучва се необходимостта и възможностите за интегриране на модели на данни 
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за обмен на JC3IEDM информация в Българската армия съвместно с Министерството 

на отбраната.и др. 

         Учени от ИСИР оказват експертна помощ и консултират дейности, които са 

актуални и подпомагат намирането на оптимални решения. Разработени са 

роботизирани самолети и куадрокоптери за подпомагане сигурността на критичната 

инфраструктура.  

 

Министерство на икономиката и енергетиката 

Процес на Внедряване на интелигентни системи за безконтактен контрол, 

управление и оптимизиране на електрозахранването и енергопотреблението на 

електромобилите на основата на съвременни микросензори за магнитно поле. 

Реализиране на нова генерация патентовани от ИСИР-БАН сензори с 

мултифункционална приложимост за целите на енергетиката, машиностроенето, 

комуникациите, електропреносната мрежа и др. 

Създаване на оригинална технология за получаване на биоетанол от възобновяеми 

източници с повишена ефективност чрез въздействие с магнитно поле и апробирането й 

чрез лабораторен прототип на индустриален биореактор. 

Създаване на роботизирано устройство за извличане на енергията на морските 

вълни и бавно течащи води. 

Министерство на труда и социалната политика.  

 Дейност по проекта „ Технологии за независим живот и социално включване” 

№ BG051PO001-7.0.07-0164-C0001, който се осъществява с финансовата подкрепа на 

Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси”, по процедура BG052РО001-

7.0.07 „Без граници - Компонент 1”– Фаза 2, съфинансирана от Европейския социален 

фонд.  

Дейност по проект: „Повишаване на ефективността и качеството на обучение 

и на научния потенциал в областта на системното инженерство и роботиката“ 

№BG051PO001-3.3.06-0002, финансиран по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси“ по процедура за директно предоставяне на БФП по приоритетна ос 

BG051PO001-3.3.06. 

 

 

1.5.2. Проекти, свързани с  общонационални и оперативни дейности   

 

1. На основата на дългогодишно сътрудничество на ИСИР-БАН с Технологическия 

университет “ЕТН” в гр. Цюрих, Швейцария и успешна съвместна работа в CERN, 

Институтът обслужва държавните интереси чрез иновативна инженерна дейност - 

конструиране на прибори и инструменти, предназначени за експерименти с големия 

Адронен ускорител, разработка на софтуер, създаване на бази данни за оборудването на 

експериментите и др. След като монтирането и тестването на уникалната апаратура на 

Супермодулите на Електромагнитния калориметър (ECAL) в експеримента CMS  (в 

това число нисковолтовото им електрозахранване и проектиране на пространственото 

решение за кабелните връзки на Електромагнитния калориметър, бондиране на 

оптичните и магнитните сензори бяха завършени успешно), през 2014 г. продължи 

проектиране и разработка на WEB базирана система за събиране и обработка на 

конструктивна документация и 3D визуализация на информацията за инсталираното в 

експеримента CMS оборудване. 

2. В изпълнение на меморандума между Министерството на Отбраната и 

Българската Академия на Науките (Рег. № 20.26.525) и писмо за заявен интерес от 
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Министерство на отбраната на България са разработени две научно-изследователски 

теми: „Изследване на проблемите при реализиране на мрежово-центрични способности 

в БА“ и „Проучване на необходимостта и възможностите за интегриране на модели на 

данни за обмен на JC3IEDM информация в БА“. ИСИР-БАН се ангажира да работи и 

предостави резултатите от научно-изследователската си дейност по тези теми на 

Министерството на отбраната (МО). Анализирани и изследвани са проблемите, 

свързани с процеса на придобиване на мрежово-центрични способности в Българската 

армия (БА) – промяна в управлението, технологичната реализация на мрежово-

центричния подход и използването на стандартни модели на данни (JC3IEDM) за обмен 

на информация в системите за командване и управление. Очакваните резултати са 

съобразени с изискванията за постигане на оперативна съвместимост на БА с 

интегрираните системи за командване и управление на страните членки на НАТО, 

както и за максимално ефективно използване на научния капацитет и направените 

инвестиции. Тази правителствена тематика е абсолютен приоритет за ИСИР-БАН и се 

директно контролира и логистично подкрепя от Директора на Института съвместно с 

ЦИНСО-БАН. 

3. По националната програма “Квалификация” към Министерството на 

образованието и науката се разшири и задълбочи сътрудничеството със средните 

училища и БАН, като се прилагат моделите на образователните програми в CERN, в 

обучението и образованието в Р.България, чрез реализацията на високоефективна 

видеоконферентна връзка. На основата на натрупания повече от 25-годишен опит от 

ИСИР-БАН при работата ни в CERN по изграждането на инженерни съоръжения, 

техния монтаж, сервизиране и експлоатация, както и с утвърдените ни връзки и 

контакти там, ние сме изключително полезни в процеса на предаване на знания и опит 

на педагогическите кадри за средните училища в областта на природните науки, както 

и на самите обучаеми. От Образователния офис на CERN, получихме подкрепа и пълно 

съдействие при осъществяване на такава дейност. Така е осъществена видео-

конферентна връзка, като е използван специализиран софтуер, предназначен за 

обучение, предоставен ни безплатно от CERN. Организирани са посещения на групи от 

ученици от 7-ми и 10-ти класове на училище “Джон Атанасов”, общо повече от 60 

души, заедно с техните преподаватели, които се запознаха с дейността на ИСИР-БАН.  

 

Договор по проект: „Технологии за независим живот и социално включване“ № 

BG051PO001-7.0.07-0164, финансиран по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси“ по процедура за директно предоставяне на БФП по приоритетна ос 

BG051PO001-7.0.07 „без граници – компонент 1” – Фаза 2. 

По този проект се реализира трансфер на технологии от европейските ни 

партньори от Института по геронтология „МАТИА” в гр.Сан Себастиан, Испания в 

помощ на хора инвалиди в неравностойно положение. Основната цел беше проучване 

на испанския иновативен модел за преодоляване на социалното изключване на хората с 

увреждания и възрастните хора с цел осигуряване на независим и самостоятелен живот. 

Това е особено актуална задача с оглед възможността да се пренесе испанския 

иновативен опит в условията на страната ни.  Освен това се реализира Методика за 

изследвания на човеко – машинен интерфейс на хората с увреждания и сервизен 

мобилен робот „Робко 11”така, че да се открият оптималните взаимодействия с оглед 

подобряване на техническите характеристики на робота. 
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Договор по проект: „Повишаване на ефективността и качеството на обучение и 

на научния потенциал в областта на системното инженерство и роботиката“ № 

BG051PO001-3.3.06-0002, финансиран по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси“ по процедура за директно предоставяне на БФП по приоритетна ос 

BG051PO001-3.3.06. 

По този проект се осъществи обучение на докторанти и постдокторанти, както и 

на млади учени в областта на Системното инженерство и Роботиката. Бяха изнесени 

лекции от изтъкнати учени в съответните области, както и бяха проведени научни 

школи и уъркшопове. На тези мероприятия всеки от обучаемите имаше възможност да 

докладва своите научни разработки и те да бъдат обсъдени от присъстващите учени с 

компетенция в съответното направление. Така се получи една каталитична научна 

среда, изключително полезна за младите учени. По проекта също така бяха доставени 

необходимата техника за провеждането на лекционните курсове. 

  

 Договор с Европейския център за ядрени изследвания CERN, Geneva, Switzerland: 

FRAMEWORK COLLABORATION AGREEMENT Reference No KN2157.  

Тема: “Всички области на изследване, развитие, внедряване, инсталиране и 

поддръжка на управление, интелигентни системи и приборостроене за ускорителите в 

CERN включително и програмни и апаратни компоненти”. 

Договорът се наблюдава от специално създадения при Министъра на 

образованието и науката Съвет за съвместната работа със Европейския център за 

ядрени изследвания CERN. 

 

Списък на подадените проекти по програмите на Horizon 2020 

 

 Хоризонт 2020 PHC-19-2014: Ref. No: SEP-210166485 „RoDi: Robotic Training 

Assistant for People at Risk of Dementia”  

 

 Хоризонт 2020 PHC-23-2014, Ref. No: SEP-210168499 „RoboTraC: Robots for 

Training and Care”  

 

 Хоризонт 2020 PHC-21-2014, GESTOR: A Robot-Assisted System for 

Communication Skills Improvement of Healthy Aging People and People with 

Special Educational Needs within Active and Assisted Living Environment. 

 

 CER – Център по върхови технологии по роботика 

 

 Участие в Европейската програма за научно сътрудничество COST, в 

акцията IC1303: AAPELE (Architectures, Algorithms and Platforms for 

Enhanced Living Environments) 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

22..  РРееззууллттааттии  оотт  ннааууччннааттаа  ддееййнноосстт  ппрреезз  22001144  ггооддииннаа  

2.1 Научно постижение 

Проектирана и реализирана е интелигентна телекомуникационна система за 

обработка и анализ на цифрови кардиологични данни, използваща през Интернет 

отдалечен достъп до кардиологична база данни в компютърен сървър с помощта на 

мобилно устройство (смартфон) с операционна система Android. Динамиката и 

флуктуациите на нестационарните кардиологични сигнали се обработват 

математически в различни времеви периоди чрез прилагане на линейни и нелинейни 

методи на основата на фрактален, мултифрактален и уейвлет анализ, методите на 

Поанкаре и флуктуационен подход за откриване на нови причини за явлението 

вариабилност на сърдечната честота в резултат на различни заболявания на сърдечно-

съдовата система. Такъв комплексен анализ на кардиологичните данни е нов за 

страната, характеризиращ динамиката на сърдечната дейност преди настъпване на 

евентуално заболяване, често изискващо скъпоструващо лечение. Разработеният 

оригинален софтуер е директно свързан с  физиологичното състояние на пациентите и 

води до подобряване на диагностиката, предсказване и превенция на патологични 

състояния, което е от съществено значение в медицината за ранното идентифициране 

на заболяванията на сърдечно-съдовата система. В ход е патентоване и внедряване на 

експериментален вариант на интелигентна телекомуникационна дигитална система в 

медицинско заведение.   

Ръководители: доц. д-р Митко Господинов и гл. ас. д-р Евгения Господинова 

2.2. Приложно постижение 

За първи път са създадени и експериментално изследвани специализиран 

софтуер и хардуер за Бордова Система за Автоматично Управление и Навигация 

(БСАУН) за роботизирани безпилотни летателни апарати от тип самолет и 

куадрокоптер. Достигната е миниатюризация на изделията 5 см х 5 см и тегло 25 гр., 

което е принос в този клас интелигентни устройства. Системата определя ъгловото 

положение на летящия обект по време на полет чрез нискостойностни MEMS 

микросензори, използвайки нов цифров адаптивен филтър, отстраняващ собствените 

шумове и динамично натрупващите се грешки. Негативното влияние на вибрациите 

върху преобразувателните елементи се отстранява с оригинални дигитални филтри. В 

зависимост от определеното ъглово положение и измерените параметри на полета, се 

определят управляващите сигнали за поддържане на зададен крен, тангаж, азимут и 

зададено положение за самолета и куадрокоптера. БСАУН управлява стойка за камера с 

2 или 3 степени на свобода, което прави оптичното устройство жиростабилизирано, 

независимо от условията на полета. Към системата може да се свърже разработен в 

ИСИР-БАН специализиран GPS модул. Наличен е двустранен канал за комуникация с 

наземната станция за управление. Параметрите на навигационната система и 

автопилотът не отстъпват, а част от тях превъзхождат аналогичните устройства за 

целите на контратероризма, критичната инфраструктура, пожари, и наземен контрол на 

фиксирани обекти. 

Ръководител: доц д-р Валентин Пенев с екип 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

33..  ХХууддоожжеессттввеенноо--ттввооррччеессккаа  ддееййнноосстт  ннаа  ззввееннооттоо  ппрреезз  22001144  гг..  

3.2 Организирани национални изложби  

 

На 21.03.2014г. в Централната сграда на БАН - ул."15 ноември"  се проведе 

изложба на тема  „Технологии за независим живот или иновации за националната 

индустрия”. Тя се проведе под почетният патронаж на Председателя на БАН академик 

Стефан Воденичаров. При откриването академик Воденичаров постави акцент върху 

таланта на българските специалисти в областта на роботиката и за важността на 

обучението на младите хора, за да разгърнат възможностите си в България. 

Инициативата е посветена на независимият живот и социалната адаптация на хората 

със специфични изисквания и помощта, която може да им окаже националната 

индустрия. Сред официалните гости бяха дипломати от страни на ЕС, кмета на гр. 

Габрово, представители на бизнеса, академични регионални центрове. С внимание 

беше изслушано приветствието до конференцията от Президента на Републиката г-н 

Росен Плевнелиев, в което той определа Роботиката като Национален приоритет. 

По време на форума се представиха пленарни доклади и тематично свързани 

презентации, посветени на хората със специфични изисквания в България и сервизната 

роботика. Изложбата привлече силно вниманието на гости, участници и журналисти. 

Новата политика на ИСИР да популяризира достиженията в роботиката и сензориката 

сред учениците от средните училища дава впечатляващ резултат. 

 Ето част от оригиналните изяви на участниците в конференцията:    

1. Безконтактен електромер с възможност за предаване на гласова информация. 

2. Мобилен Робот “ РОБКО” – 11, предназначен за оказване на помощ на хора в 

неравностойно положение. 

3. Мобилен Робот “ РОБКО” – 12, предназначен за оказване на помощ на 

възрастни хора. 

4. Мобилен робот с разпознаване на гласови команди. 

5. Роботизирана система за тестване на високоефективни аерозолни филтърни 

съоръжения за осигуряване на чиста среда, предназначена за производството на 

предприятие “УСПЕХ” на Съюза на слепите в България. 

6. Мобилен информационен Робот “РОБИ – 1”, предназначен за оказване на 

помощ на хора в неравностойно положение със затруднение при придвижване. 

7. Проект за добиване на енергия от морските вълни – макет на съоръжението, 

постер и презентация. 

8. Проект на Крачещ мобилен робот – макет, постер и симулация. 

9. Проект на Роботизирана ръка, с възможност за реализиране на различни 

жестове. 

10. Роботизирана система за анализ и предаване на данни при  кардиологично 

наблюдение на хора с проблеми в сърдечната дейност. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

44..  ММеежжддууннаарроодднноо  ннааууччнноо  ссъъттррууддннииччеессттввоо  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  

Политиката на Научния съвет на ИСИР в тясно сътрудничество с БАН-

Администрация е да развива максимално ефективно контактите със сродни институти и 

лаборатории от страни на ЕС, САЩ, Русия, Япония, Индия и др. Международното 

научно сътрудничество се осъществява както в рамките на договори и спогодби на ниво 

БАН, така и на институтско ниво. Използват се механизмите за сътрудничество в 

науката и технологиите, разработени от Рамковите програми на ЕС, 

Междуправителствени спогодби и спогодби на БАН. Ето малка част от добрите ни 

практики: 

4.1. Международни договори и спогодби на ниво БАН 

 Рамково споразумение за сътрудничество с „Европейската организация за 

ядрени изследвания“ ЦЕРН – една реализирана краткосрочна мобилност и 3 

дългосрочни мобилности; 

 Два договора по линия на двустранните спогодби за научно сътрудничество и 

обмен на Българската академия на науките (ЕБР ) с Румъния  и Русия.  

4.2. В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

4.2.1  Седма рамкова програма за научни изследвания на ЕС – Участие в мрежата 

 EUCogIII – реализирани две мобилности; 

4.2.2  Рамкова Програма COST (European Cooperation in Science and Technology)-  

Участие в две акции - ICT COST Action IC1303 (Algorithms, Architectures and 

Platforms for Enhanced Living Environments (AAPELE)) и TD Cost Action 

TD1309 („Play for Children with Disabilities (LUDI)„ ) – реализирани три 

мобилности 

 

4.2.3. Проекти, финансирани от Оперативна програма „Развитие на човешките 

ресурси” на ЕС: 

 „ Технологии за независим живот и социално включване” № BG051PO001-

7.0.07-0164-C0001, който се осъществява с финансовата подкрепа на 

Оперативна програма  „Развитие на човешките ресурси”, по процедура 

BG052РО001-7.0.07 „Без граници - Компонент 1”– Фаза 2, съфинансирана от 

Европейския социален фонд – реализирани 13 мобилности на учени от ИСИР 

в Сан Себастиан, Испания; 

 „Повишаване на ефективността и качеството на обучение и на научния 

потенциал в областта на системното инженерство и роботиката“ 

№BG051PO001-3.3.06-0002, финансиран по Оперативна програма „Развитие 

на човешките ресурси“ по процедура за директно предоставяне на БФП по 

приоритетна ос BG051PO001-3.3.06; 

 Процедура за подкрепа на специализирани публикации, съфинансирана от 

Европейския социален фонд на ЕС– 3 проекта; 
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 Програма ЕРАЗЪМ - 9 договора, реализирани 7 мобилности на учени от 

ИСИР в партньорските институции (Гренобъл, Барселона, Марибор, 

Валенсия, Портсмут, Сибиу, Словения) и една шестмесечна докторантска 

мобилност в Барселона, Испания. 

4.2.4.  Проекти, финансирани от междуправителствени спогодби - 1 проект по 

линия на Българо-Френска програма за научно сътрудничество “Рила”-  

реализирани 5 визити на учени от ИСИР във Франция; 

4.2.5.  1 мобилност в NTNU, Трондхайм, Норвегия по линия на програмата BG09 

„Фонд за стипендии на Европейското икономическо пространство“, „Проекти 

за мобилност във висшето образование и науката“; 

 

4.2.6.  Визити на чуждестранни учени в ИСИР - БАН 

 4 визити на испански учени в България по проект „Технологии за независим 

живот и социално включване”; 

 3 ЕРАЗЪМ визити на учени от Университета в Портсмут, Великобритания в 

ИСИР –БАН; 

 1 ЕРАЗЪМ визита на учен от Университета в Барселона, Испания;  

 1 ЕРАЗЪМ визита на учен от Университета в Мала Горица, Словения 

 4 ЕРАЗЪМ визити на учени от Университета в Сибиу, Румъния; 

 5 визити на учени от Франция в ИСИР, финансирани от проект „Рила” 

  1 визита на учен от Университет Къртин, Австралия с финансиране от 

изпращащата институция; 

 1 визита на учен от Университета в Павия, Италия за изнасяне на лекция с цел 

установяване на контакти за бъдещо сътрудничество. 

 

4.2 . Членство в технически комитети, редколегии, организационни 

комитети на международни конференции и рецензионна дейност 

Учени от ИСИР-БАН са членове на технически комитети на престижни 

международни организации („EUROSENSORS” , IFAC “Technical Committee  

on Biosystems and Bioprocesses”, “Computational Kinematics” на IFToMM и др.), членове 

на редколегии на престижни международни списания (Sensors and Actuators Journal,  

IEEE Sensors Journal, Electronic Journal of Computational Kinematics и др.),   и членове на 

програмни и организационни комитети на редица утвърдени международни 

конференции Международната конференция по сензори, микросистеми, 

нанотехнологии и актуатори „EUROSENSORS”, Европейската конференция по сензори 

и микросистеми, International Workshop on Computational Kinematics CK2014 и др.  

Учените от ИСИР-БАН  имат активна рецензионна дейност. През 2014 година са 

изготвени над 50 рецензии на статии за списания и доклади за международни и 

национални конференции. 

4.4. Участие на учени от ИСИР в конференции в чужбина – повече от 

15 участия 
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4.5. Участия в международни научни мрежи 

 EuCogIII  - 3та Европейска мрежа „Развитие на  изкуствени когнитивни 

системи, взаимодействие и роботика”; 

 COST Акция IC1303 - Algorithms, Architectures and Platforms for Enhanced 

Living Environments (AAPELE) 

 Световен съюз на изобретателите.  

 

До три най-значими международно финансирани проекти: 
 

В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

 1. През 2014 г. ИСИР-БАН продължава участието си в работата на Европейския 

център за ядрени изследвания CERN, Швейцария. Участието  е свързано с 

инженерните дейности при монтирането и тестването на уникалната апаратура на 

електромагнитния калориметър (ECAL), нисковолтовото му електрозахранване и 

бондирането на оптичните и магниточувствителните сензори. Проектирана и е 

разработена WEB базирана система за събиране и обработка на конструктивна 

документация и 3D визуализация на информацията за инсталираното в експеримента 

CMS оборудване и др.  

 Ръководители: Акад. Чавдар Руменин и проф. Роман Захариев 

 

В рамките на договори и спогодби на институтско ниво 

3. Окончателно е финализиран проектът по 7-ма рамкова програма на ЕС - „Multi-

Role Shadow Robotic System for Independent Living” (Роботизирана система – сянка с 

мултицелево предназначение за независим живот на възрастните хора), Grant 

agreement No: 247772. Чрез резултатите е изгражден нов робот “сянка”, осигуряващ 

независим активен живот на хора със специфични изисквания, както и на хора в 

“трета” възраст. Допълнителни приложения на този мултифункционален 

интелигентен робот са подводни и контратерористични дейности, значително 

подобряване качеството на живот на широки социални групи и др. 

Ръководител: Доц. Недко Шиваров 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

55..  УУччаассттииее  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ппооддггооттооввккааттаа  ннаа  ссппееццииааллииссттии  

Подготовката на специалисти в предметната област на Института е 

съгласувана методично и организационно с Центъра за обучение на БАН. През 2014 г. 

наши учени са изнасяли лекции в престижни национални и чуждестранни 

университети и институти във Великобритания, Франция, Швейцария и др. Активни 

контакти учени от ИСИР поддържат със Софийския Университет и Техническите 

Университети в София, Пловдив, Варна, Габрово, УХТ-Пловдив, ПУ и др. където 

трансферират своя опит по модерни научни области като биопроцеси, сензорика, 

роботика и др. Също така учени от Института четат лекционни курсови и водят 

упражнения в тези висши училища. В експерименталните лаборатории на секция 

„Сензори, актуатори и измервателни технологии” се провеждат упражнения и се 

обучават докторанти, бакалаври и магистри от ТУ-София, ТУ-Габрово и ТУ-Варна. 

Наши учени водят лекционни курсове в рамките на ЦО-БАН в областта на 

Информационните технологии, Сензориката, Биоинженерството и Роботиката за 

докторанти и специализанти на БАН, за подготовка оформянето на PhD дисертации, 

презентации и др. Оценката за тяхната дейност от ЦО-БАН е висока. 

ИСИР е акредитиран от НАОА да обучава докторанти по научни 

специалности, традиционни за института като: 02.01.52. - Роботи и манипулатори; 

02.21.01. – Теория на автоматичното управление; 02.21.02. – Елементи и устройства 

на автоматиката и изчислителната техника; 02.21.08. – Автоматизация на 

производството и 02.21.10. – Приложение на принципите и методите на 

кибернетиката в различни области на науката. Към 31.12.2014 г. в ИСИР се обучават 

общо 18 докторанта, което е много добър резултат. Отчитаме като твърде 

задоволителен резултат факта, че тази година 3 наши докторанта придобиха 

степента „Доктор”. 

Проблем на ИСИР, типичен за всички СНЗ на БАН е нежеланието на млади 

специалисти да остават на работа в БАН. Основна причина, водеща до демотивация е 

изключително ниското заплащане. За съжаление не са малко и случаите, когато 

завършили магистри или новозачислени докторанти престояват за кратко в института, 

получават съответна квалификация, полагат съответни изпити, след което отиват във 

фирми с твърде високо заплащане, или заминават в чужбина. Дори често 

възстановяват средства, ако са редовни докторанти.  

Независимо от тези трудности, Ръководството на ИСИР продължава да търси 

стойностни млади специалисти и полага особени грижи, включително и материално 

стимулиране за тези, които показват, че искат да свържат кариерата си с научните 

изследвания. За негативното кадрово състояние допринася и драстично орязаният 

през последните години бюджет на БАН, в т.ч. и на Института. Обаче много добрият 

финансов и кадрови мениджмънт, който се провежда от Ръководството на ИСИР ни 

даде възможността да преодолеем възникналите твърде сложни проблеми. В тази 

насока помощ ни се оказва от Ръководството на БАН, и особено от Председателя и 

двамата Зам. Председатели. 

Едно помощно решение на този проблем е да се привличат към секциите 

учени, които са заминали трайно от България, но са били наши служители. Техните 

контакти и логистика с партньорски научни организации от ЕС са твърде полезни. 
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1. Лекторски курсове към Лектората на БАН. 

През 2014 г. учени от ИСИР-БАН проведоха Лекторски курсове за докторанти 

на следните теми:  

-„Идентификация в роботиката”-2бр. 

-„Проектиране и компютърно моделиране на механизми за роботи”-2бр. 

-„Кинематика на роботи” – 1 бр. 

- „Как да изобретяваме и обучение по патентно право” 

- „Микроелектрониката – приложенията й в сензориката” 

-„Как да представим на конференции или защити на дисертации постигнатите от 

нас резултати” 

 

2. Сътрудничество с Университети. 

През 2014 г. продължи сътрудничеството с висши учебни заведения и 

университети. Учени от ИСИР-БАН четат лекции и водят упражнения на студенти от 

СУ „Климент Охридски”, Факултета по математика и информатика и ТУ София.  

 ИСИР-БАН има участие в програмата „Мехатроника”за магистри на СУ 

„Климент Охридски”, Факултета по математика и информатика с дисциплината 

„Сензори”. 

 В ТУ София, Факултет по автоматика ИСИР-БАН участва с дисциплината 

„Синтез , кинематика и динамика на роботи”. 

 

3. Дейност на ИСИР-БАН като партньор в Образователните програми на  

Европейския център за ядрени изследвания (CERN), Женева, Швейцария. 

На основата на натрупания повече от 25-годишен опит от ИСИР-БАН при 

работата ни в CERN по изграждането на инженерни съоръжения, техния монтаж, 

сервизиране и експлоатация, както и с утвърдените ни връзки и контакти там, ИСИР-

БАН е изключително полезeн в процеса на предаване на знания и опит на   

педагогическите кадри  за средните училища в областта на природните науки, както и 

на самите обучаеми.  След проведените разговори в тази връзка с Образователния 

офис на CERN, получихме подкрепа и съгласие за сътрудничество и пълно съдействие 

при осъществяване на такава дейност. В резултат бе осъществена видео-конферентна 

връзка с участието на ръководителя на Образователния офис на CERN, като бе 

използван специален софтуер, предназначен за обучение и видео-връзка, предоставен 

ни безплатно от CERN. 

На тази основа беше организирано посещения на две групи от ученици от 7-ми и 

10-ти класове на училище “Джон Атанасов”, общо повече от 60 души, които се 

запознаха с дейността на ИСИР-БАН, посетиха нашите лаборатории с роботи, получиха 

информация за развитието на роботиката в ИСИР-БАН, както и се запознаха с 

резултатите от работата ни в CERN. Учениците научиха много интересни неща за 

съвременната физика, електроника и прецизна механика, поднесени в достъпна форма.  

С активната подкрепа на МОН бе проведена Национална учителска програма за 

квалификация на инженери – педагози в периода  05-11.10.2014 г. в CERN, Женева, 

Швейцария. Научното ръководство на Програмата беше осъществено от ИСИР-БАН. 

Беше предложено  също така да се разшири тази програма, като се създаде такава 

организация за посещение в CERN ежегодно като се използват възможностите на 

образователните им програми в областта на инженерните дисциплини, като 

електроника, апаратно и програмно обезпечаване на свръх-сложни системи, системно 
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инженерство и прецизна механика, за което ИСИР-БАН е в състояние да осъществи 

научен патронаж.  

Разшири се и се задълбочи сътрудничеството със средните училища и ИСИР-

БАН, като се прилагат моделите на образователните програми на CERN, в обучението и 

образованието в Р.България, чрез реализацията на видео конферентна връзка и изнасяне 

на лекции пред ученици от училище „Джон Атанасов”, София. 

Беше създадена за първи път в нашата страна „Робоакадемия” с цел 

подготовката и насърчаването към творчески изяви на средношколци, преди всичко от 

СМГ, Първа английска гимназия в София и НПМГ в областите Роботика и Сензорика. 

В рамките на БАН беше проведен конкурс по случай 145 годишния Юбилей за 

разработване на иновативни проекти за тези средношколци под научното ръководство 

и менторство на учени от ИСИР-БАН. Екип от СМГ и Английската гимназия с проект 

„Роботизирана ръка с многофункционаелно приложение” спечели първа награда. Тази 

инициатива има бъдеще и ще се развива приоритетно. 

 

 

 



 

18 

 

БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

66..  ИИннооввааццииооннннаа  ии  ссттооппааннссккаа  ддееййнноосстт  ннаа  ИИССИИРР,,  ии  ааннааллиизз  ннаа  ннееййннааттаа  

ееффееккттииввнноосстт  

 

6.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни 

организации и партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от 

страната и чужбина; 

Иновационната дейност е абсолютен приоритет на ИСИР-БАН и е в резултат 

от изпълнението на вътрешноакадемични и конкурсни международни и национални 

научни проекти, както и такива, възложени от отделни фирми. Всички иновационни 

продукти и преди всичко патентите за изобретения, създадени в Института са негова 

интелектуална собственост, като се спазват стриктно изискванията на Законите за 

патентите и авторското право, отнасящи се до създадените служебни изобретения в 

държавни организации. Доминираща част от техническите решения, представляващи 

обект на патентна защита са доведени до функциониращи прототипи. Голяма част от 

тях се предоставят на фирми за формиране на комерсиален интерес. Съвместната 

иновационна дейност е с фирмите Фесто Производство, Карголинк АД, Астарта ЕОД, 

Спесима ЕОД, ТМКо гр. Дебелец ЕАД и др. Ние осъществяваме в тези фирми трансфер 

на технологии в областите сензорика, роботика и системно инженерство. Стопанските 

резултати се реализират чрез поемане от тези фирми на финансовите разходи на наши 

учени - такси правоучастие, пътни, дневни и квартирни за участие в международни 

конференции и конгреси. По този начин са усвоени общо над 20 000 лв. Това е 

приемливо решение при сегашната сериозна стагнация и икономическа криза. 

Като типичен инженерен институт темпът на генериране на изобретения в ИСИР 

през последните 5-6 години е стабилен, постоянно нараства и достига средно 15 – 17 

броя годишно. 2014 година не прави изключение. По темп на създаване и по брой 

изобретения ИСИР лидира в страната и БАН като нашият принос в общия брой 

поддържани потенти в БАН, по предварителни данни, съставлява около 71 %. Пакет от 

изобретения, съдържащ 10 признати патенти върху микросензори на Хол се прилага 

успешно във фирма „ФЕСТО” Производство АД. Техният инициатор проф. Сия 

Лозанова и нейният екип получи най-високото звание в областта на науката и 

технологиите „Изобретател на годината” за 2014 г. Това е съществено признание 

за стилът и ръководството на Българската Академия на Науките, насочени към 

трансфер на наука и знание като технологии в индустрията. Признато е също 

изобретение «Гъвкава роботизирана система» съвместно с фирма ТМКо ЕООД, гр. 

Дебелец по създаване на Роботизирани заваръчни комплекси за голямогабаритни 

детайли. На основата на това изобретение, номинирано и за «Изобретение на годината» 

се подготвя проект по програма «Хоризонт 2020». Чрез тясното съвместно 

сътрудничество между специалистите експерти от фирмата и учените от ИСИР-БАН се 

реализира съвместна иновационна дейност. Създадена е възможност за значително 

подобряване на качеството на технологичния процес при изготвяне на крупногабаритни 

детайли и ферми за нуждите на производството на фирмата. 
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6.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на 

технологии по договор с фирми; данни за полученото срещу това 

заплащане; данни за реализираните икономически резултати във 

фирмите (работни места, печалба, производителност и т.н.); 

Трансферът на технологии и ефектът от тях е обобщен в таблицата по-долу. 

Наименование на продукта 
Организация-
ползувател 

Форма научастие на 
звеното в реализацията 

(продажба, внедряване и 
пр.) 

Ефект от реализацията 

Триконтактни силициеви 
сензори на Хол с паралелна ос 

на магниточувствителност 

ФЕСТО – Производство, 
КАРГОЛИНК ЕООД 

Съвместно участие Трансфер на технология 

Полупроводников сензор за 
магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Биполярни 
магнитотранзистори в 

безконтактно измерване на ел. 
захранване на автомобили 

АСТАРТА 21 ЕОД Съвместно участие Трансфер на технология 

Полупроводников 
магниточувствителен елемент 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

Мултидименсионални сензори 
за магнитно поле 

КАРГОЛИНК ЕООД Съвместно участие Трансфер на технология 

 

 

Във връзка със съвместната ни дейност с фирма ТМКо ЕООД, гр. Дебелец се 

получи възможност и подготовка за трансфер на иновативна технология с оглед 

създаването на система за управление  с възможности за реализацията на качествен 

технологичен процес на заваряване на крупно габаритни детайли. Едновременно с това 

има възможност да се използва трансфер на иновативни технологии за управление на 

машини от производствената програма на фирмата, още повече, че сътрудниците на 

фирмата са тясно ангажирани в процеса на създаване на системите за управление и като 

съавтори на получения патент, с което те са и пряко заинтересувани от положителния 

резултат на тази дейност. Ето защо очакваме възможността за съвместен проект по 

програма «Хоризонт 2020», с което ще се получи необходимото финансиране за 

реализацията на получения патент и процеса на трансфер на иновативна технология.. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

77..  ССттооппааннссккаа  ддееййнноосстт  

 

7.1. Съвместна стопанска дейност и услуги 

За 2014 година приходите от стопанска дейност са: 

  

-приходи от договори с международни организации: 

ЦЕРН-53 004 лв. 

SRS консорциум организации –37 193 лв. 

-приходи от договори с фирми,местни лица : 

РИВ Консулт -24 000 лв. 

Емсист 6-264 лв. 

-приходи от такси -4390 лв. 

-приходи от наеми- 29 050 лв. 
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БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

88..  ККррааттъъкк  ааннааллиизз  ннаа  ффииннааннссооввооттоо  ссъъссттоояяннииее  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  ззаа  22001144  

ггооддииннаа  

За 2014 година собствените приходи на ИСИР-БАН са 146 231 лв.Получените 

трансфери по ОП”Развитие на Човешките ресурси”са в размер на 204 200 лв. 

Бюджетната субсидия на ИСИР- БАН за 2014 година е в размер на 997 399 лв. 

Собствените източници на приходи са: 

-приходи от договори с международни организации: 

ЦЕРН-53 004 лв. 

SRS консорциум организации –37 193 лв. 

-приходи от договори с фирми,местни лица : 

РИВ Консулт -24 000 лв. 

Емсист 6-264 лв. 

-приходи от такси -4390 лв. 

-приходи от наеми- 29 050 лв. 

Разходите за периода са 1 064 953 лв.по бюджет на ИСИР-БАН. Основният 

източник на приходи е бюджетът, който покрива заплати, осигуровки към фондове на 

ДОО и фондове на ЗК. 

През 2014 година капиталовите разходи на ИСИР- БАН са както следва: 

- закупени компютърни конфигурации, принтери, монитори, 

мултифункционални устройства в размер на 4973 лв. 

- друго оборудване,машини и съоръжения–  16 796 лв. 

- стопански инвентар– 1043 лв. 

Капиталовите разходи,са с източник на финансиране от проекти и са в 

съответствие с финансовия план на проектите. 

Към 31.12.2014год.ИСИР-БАН има признати 43 бр.патенти на стойност 77 230 

лв.,от тях 6 бр.на стойност  16 400 лв.са признати през 2014 год. 

Задължения към доставчици от текущ характер за ел.енергия, телефони и др.: 

 

Доставчик Сума на задължението 

Агенция  ДФК Груп ЕООД 5760 

EVN България Електроснаб. АД 4944 
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ИИКТ-БАН 4361 

Медиа ТСВ ЕООД 2448 

И ДИЗАЙН ООД 49 

ВИВАКОМ 634 

ИКИТ-БАН 875 

Скиптър ЕООД 91 

БАН 632 

ОБЩА СУМА 19794 

 

Салдото по сметки 4110 и 4130 представлява вземания от клиенти и наематели: 

Клиент Сума на вземането 

Орбис ООД 4948 

Аеротерм ЕООД 4239 

ЙО ВЕ ДА  1481 

ЕТ ГЕА 2000 619 

ЦЕРН 13153 

Марина 2011 АГ ЕООД 757 

Централна библиотека 101 

ОБЩА СУМА 25298 
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Задължения към доставчици от текущ характер за ел.енергия, телефони и др.: 

Доставчик Сума на задължението 

TNT 20 

EVN България Електроснаб. АД 4652 

ИИКТ-БАН 40 

ЧЕЗ ЕЛЕКТРО БЪЛГАРИЯ АД 565 

И ДИЗАЙН ООД 49 

ВИВАКОМ 641 

ОБЩА СУМА 5967 

Салдото по сметка 4213 представлява несъбрани здравноосигурителни вноски от 

персонала върху неплатен отпуск към 31.12.2013 година. 

Салдото по сметка 4110 представлява текущи разчети по вземания от наематели: 

Клиент Сума на вземането 

Орбис ООД 4948 

Аеротерм ЕООД 4239 

ЙО ВЕ ДА  1762 

ЕТ ГЕА 2000 1885 

ОБЩА СУМА 12834 

 

 

 

Директор на ИСИР - БАН: .............................. Гл. Счетоводител:..................... 

                     Акад.Ч. Руменин                  Маг.ик.И. Цветанова 



 

25 

 

БББЪЪЪЛЛЛГГГАААРРРСССКККААА    АААКККАААДДДЕЕЕМММИИИЯЯЯ    НННААА    НННАААУУУКККИИИТТТЕЕЕ    

ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

99..  ССъъссттоояяннииее  ии  ппррооббллееммии  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН  вв  ииззддааттееллссккааттаа  ии  

ииннффооррммааццииооннннааттаа  ддееййнноосстт    

9.1. Издаване на Тематичната поредица "Проблеми на техническата 

кибернетика и роботиката" ISSN 0204-9848 на английски език.  

ИСИР е съиздател на научното списание „Проблеми на техническата 

кибернетика и роботика” в Издателството на БАН. Тази дейност е съвместна с ИИКТ 

– БАН. През 2014 г. e издаденa книжка № 66. Трябва да се отбележи, че Поредицата 

се реферира от две от най-големите агенции в света INSPEC, UK в Европа и ICS, 

USA. Недостатък на това списание е, че неговата редколегия не е обновявана от 

десетина години. Също така се налага актуализиране на тематиката с оглед на новите 

тематики на ИСИР и ИИКТ. 

Анализът на публикационната дейност на звената в БАН от осъществения 

преди време западноевропейски одит, обаче категорично доказва, че съществуването 

на „нашенски” списания и издания, пък било и твърде „лъскави”, само претъпяват и 

занижават критериите за качество. Именно отсъствието на импакт-фактор и 

„видимост” на тези списания в европейското пространство е все още основен 

проблем. Следователно, ако искаме западноевропейски стандарти в 

изследователската дейност следва драстично да редуцираме „домашните” изяви от 

този род. Цитирането на наши резултати и постижения в публикациите на чужди 

автори е ключов критерий за конвертируемостта на интелектуалните продукти. В този 

аспект през 2014 г. публикации на трима наши учени са цитирани общо над 2500 

пъти. Това е безпрецедентен случай в българската научна колегия. Става реч за 

статии в SCIENCE, Phys. Lett., Sensors and Actuators и др.  

9.2. Техническата библиотека на БАН. 

Техническата библиотека на БАН е основана през 1948 г. Понастоящем тя е 

обособена като отделно структурно звено в състава на ИСИР и се намира под 

методическото ръководство на Централна библиотека на БАН. Абонаментът на 

книгите и списанията се заплаща от Централно управление. В библиотеката към края 

на 2010 г. книжният фонд е от около 56295 тома (информационни единици). 

Справочният фонд през 2014 г. наброява 3825 тома. Процентното съотношение на 

справочния фонд спрямо общия е около 7 %. Най-ползвана литература по езици е 

руска, английска и немска. Техническата библиотека има книгоосигуреност от фонда 

на потенциалните читатели 89%, а от регистрираните читатели – 45%. Тази 

библиотека е снабдена с подходящ компютър така, че новите информационни 

постъпления се обработват на него при използване на специалната програма “ALEF 

500”. Логистиката на Техническата библиотека се осъществява изцяло от ИСИР-БАН. 

9.3. ИСИР в медиите. 

През 2014 г. учени от ИСИР са с повече от 15 часа ефирно време в 

електронните мас-медии - интервюта за достиженията в сензориката и роботиката, 

като: БНТ, BТV, TV 7, TV+, БТА, TV Европа, „Хоризонт“, „Христо Ботев“, „Дарик” и 

др. 
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1100..  ППррииллоожжеенниияя      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФИГ.1  Роботизиран летателен комплекс за изследване на обекти в широк спектрален 

диапазон 
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ФИГ.2  Определяне на малформации в сърдечния ритъм на основата на 

кардиологична интелигентна система, разработена в ИСИР-БАН 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФИГ.3  Сътрудничество на ИСИР-БАН с Центъра за независим живот и 

Партньори от Сан Себастиан, Испания, в рамките на проект по 

ОПРЧР ”Технологии за независим живот и социално включване” 
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ФИГ.4. Изявени средношколци от СМГ и I АЕГ, получили Първа 

награда с разработка ”Роботизирана протеза с 

многофункционално предназначение” в конкурса, 

организиран от БАН и Робоакадемия под научното 

ръководство на учени от ИСИР-БАН 
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ИИИНННСССТТТИИИТТТУУУТТТ    ПППООО    СССИИИСССТТТЕЕЕМММНННООО    ИИИНННЖЖЖЕЕЕНННЕЕЕРРРСССТТТВВВООО    ИИИ    РРРОООБББОООТТТИИИКККААА   

    ИИннффооррммаацциияя  ззаа  ННааууччнниияя  ссъъввеетт  ннаа  ИИССИИРР--ББААНН      

 

Постоянно действащият Научен съвет на ИСИР-БАН е от 19 учени и е 

избран на 11.11.2014 г. от Общото събрание на ИСИР в състав: 

 

1. Акад. Чавдар Руменин – ИСИР-БАН 

2. Проф. д-р Марин Христов – ТУ-София 

3. Проф. д-р Веселин Павлов – ТУ-София 

4. Доц. д-р Мая Игнатова - ИСИР-БАН 

5. Доц. д-р Генчо Стайнов - ИСИР-БАН 

6. Проф. д-р Роман Захариев - ИСИР-БАН 

7. Проф. д-р Сия Лозанова - ИСИР-БАН 

8. Проф. д-р Васил Тренев - ИСИР-БАН 

9. Доц. д-р Снежана Костова - ИСИР-БАН 

10. Доц. д-р Таньо Танев - ИСИР-БАН 

11. Доц. д-р Велислава Любенова - ИСИР-БАН 

12. Доц. д-р Анна Лекова - ИСИР-БАН 

13. Доц. д-р Иван Чавдаров - ИСИР-БАН 

14. Доц. д-р Мая Димитрова - ИСИР-БАН 

15. Доц. д-р Силвия Попова - ИСИР-БАН 

16. Доц. д-р Александра Грънчарова - ИСИР-БАН 

17. Доц. д-р Пламен Райков - ИСИР-БАН 

18. Доц. д-р Митко Господинов - ИСИР-БАН 

19. Доц. д-р Георги Киров - ИСИР-БАН 

 

    1100..  ККооппииее  оотт  ппррааввииллннииккаа  ззаа  ррааббооттаа  вв  ззввееннооттоо    

Няма промени в Правилника на ИСИР – БАН. Същият е както през 2011 г. 
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ПУБЛИКАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА УЧЕНИТЕ ОТ ИСИР-БАН ПРЕЗ 2014 г. 

 

I. Научни публикации, които са реферирани и индексирани в световната 

система за рефериране, индексиране и оценяване. 
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Second Cortex, Applied Mechanics and Materials Vol. 664 (2014) pp 419-422, 

doi: 10.4028 /www.scientific.net/AMM.664.419 (ISI) 

2. Boiadjiev T., K. Zagurski, G. Boiadjiev, K. Delchev, R. Kastelov. Automatic Bone 

Drilling in Orthopedic Surgery. Parameter Tuning of an Active Force Control, 

Applied Mechanics and Materials Vol. 532 (2014) pp 208-211, doi: 

10.4028/www.scientific.net/AMM.532.208 (ISI) 

3. Cantó B., R. Cantó, and S. Kostova, Stabilization of Positive Linear Discrete-

Time Systems by Using a Brauer’s Theorem,  The Scientific World Journal”, 

vol. 2014, Article ID 856356, 6 pages, 2014. doi:10.1155/2014/856356 

4. Doukovska L., S. Vassileva (2014), Intelligent Methods for Process Control and 

Diagnostics of Mill Fan System, Cybernetics and Information Technologies, Print 

ISSN: 1311-9702; Online ISSN: 1314-4081, DOI: 10.2478/cait-2014-0012, vol.14, 

No1, pp.151-160.  

5. Georgieva-Tsaneva, G., M. Gospodinov, E. Gospodinova, Heart Rate Variability 

Data Simulation with Methods of Wavelet Transform, International Journal of 

Advanced Research in Computer Science and Software Engineering, Volume 4, 

Issue 5, May 2014, pp. 29-33, ISSN 2277 128X,  [IF=2.080]. 

6. Gerginova M., P. Zlateva, N Peneva, Z Alexieva, Influence of phenolic substrates 

utilised by yeast Trichosporon cutaneum on the degradation kinetics, 

Biotechnology & Biotechnological Equipment 28 (1), 33-37, [IF = 0.622]. 

7. Gospodinov M., E.Gospodinova, K. Cheshmedjiev, SCADA System for 

Management and Visualization in Generation of Renewable Energy from 

Biomass, International Journal of Engineering Research and Technology, Vol 3 

Issue 5, May 2014, pp. 882-887, ISSN 2278-0181, [IF=1.76]. 

8. Gospodinova, E., Graphical Methods for Nonlinear analysis of ECG signals, 

International Journal of Advanced Research in Computer Science and Software 
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Engineering, Volume 4, Issue 12, December 2014, pp. 40-44, ISSN 2277 128X, 

[IF=2.080]. 

9. Gospodinova, E., M. Gospodinov, G. Georgieva-Tsaneva, Fractal and 

Multifractal Analysis of Synthetic and Real RR Time Series of Healthy 

Subjects, International Journal of Engineering Research and Technology, Vol. 3, 

Issue 2, February 2014, pp. 1456-1460, ISSN 2278-0181, [IF=1.76]. 

10. Gospodinova, E., M. Gospodinov, Wavelet-based Multifractal Analysis of RR 

Time Series, International Journal of Advanced Research in Computer Science and 

Software Engineering, Volume 4, Issue 4, April 2014, pp. 1067-1071, ISSN 2277 

128X,  [IF=2.080]. 

11. Grancharova A, E. Grotli,  D. Ho, T. Johansen, UAVs Trajectory Planning by 

Distributed MPC under Radio Communication Path Loss Constraints, Journal 

of Intelligent & Robotic Systems, Print ISSN 0921-0296, Online ISSN 1573-0409, 

Aug 2014, Publication ID CRIStin 1168126, [IF= 0.810]. 

12. Grancharova A., S. Olaru, Explicit interpolation-based nonlinear model 

predictive control with a convex approximation of the feasible set, Proceedings 

of the 2014 IEEE International Conference on Control Applications (CCA), Part of 

the 2014 IEEE Multi-conference on Systems and Control, ISBN: 978-1-4799-7408-
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13. Iliev S., S. Popova, Electricity Consumption Prediction System for the Public 
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14. Krastev A., A. Lekova, I. Chavdarov, M. Dimitrova, An Interactive Technology 

to Support Education Of Children With Hearing Problems, ACM Intern. Conf. 

On Computer Systems And Technologies, Compsystech’14, Vol. 883, June, Ruse, 

Bulgaria, 2014, 445-451. 

15. Lekova A.: Evolving fuzzy modeling based on low-complexity constrained 

fuzzy clustering, Comptes rendus de l'Académie bulgare des Sciences, Tome 67, 

No 10, 2014,  1411-1418, [ IF= 0.198]. 

16. Lozanova S., S. Noykov, A. Ivanov, G. Velichkov, C. Roumenin, 3-D silicon Hall 

device with subsequent magnetic-field components measurement, Procedia 
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120, ISBN: 978-960-474-375-9 
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Приети за печат: 

1. Dimitrova, M. Gestalt Processing in Human-Robot Interaction: A Novel Account 
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ISSUE ON: From Natural Computing to Self-organizing Intelligent Complex Systems 

(in print) (impact factor 0,26) 
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5. Lyubenova V., G. Kostov, M. Ignatova, S. Dudin, New technology for ethanol 

production , In: Conference with International Participation Agri-Food science, 

Processes and Technologies, 14-15 May 2014 , Sibiu 
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9. Lozanova S., V. Skidanov, A. Stempkovsky, C. Roumenin, On the origin of 
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Industrial Technologies, University “Prof. Dr. Assen Zlatarov”, Burgas, Bulgaria, 

Vol. I (1), 7-13, ISSN 1314-9911. 
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Цитирането на тази статия, по аналогия с предидущата наша публикация във Physics 

Letters B, съставлява 10 пъти ()  

 

 

В резултат общият брой забелязани и документирани цитирания на ИСИР-

БАН за 2014 г- съставлява общо 2599. 
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